Для укрытия от обнаружения БЛА, оборудованным тепловизором (инфракрасной камерой), можно использовать спасательные покрывала, изготовленные из майлара (лавсана), которые удерживают до 80 % излучаемого телом тепла. Ночью военнослужащему необходимо набросить на себя спасательное покрывало как пончо, это поможет защитить себя от обнаружения инфракрасной камерой БЛА. Необходимо помнить, что в жаркую погоду, когда температура воздуха нагреется до 36–40 °C, инфракрасная камера не может различить силуэт человека. В жаркую погоду также следует размещаться в тепловой тени нагретых предметов (камней, стен зданий и т. д.). Следует помнить, что в холодную погоду толстая ватная куртка или шинель значительно снижают тепловое излучение тела.

В-четвертых, если есть возможность, то для действий на местности необходимо дождаться ненастной погоды. Многие БЛА не могут работать при сильном ветре, дыме, различных атмосферных осадках или грозах. На данный момент существуют всего несколько образцов всепогодных БЛА.

В-пятых, при выполнении боевых задач в подразделении необходимо полностью исключить использование любого вида беспроводной связи. Использование радиостанций, мобильных средств передачи данных (телефона) или GPS-устройств выдает местоположение пользователя, что ведет к его обнаружению и в последующем – поражению.

В завершении следует остановиться на условиях, при которых БЛА (оператору БЛА) сложнее всего обнаружить военнослужащего или подразделение: военнослужащий не двигается, находясь в укрытии, ведь при движении цель для БЛА становится заметнее; военнослужащий находится в тени от каких либо предметов; военнослужащий не лежит, а сидит, в этом случае с воздуха труднее распознать силуэт.

УДК 351.749

В.В. Чудаков, Ю.А. Сурженко

АНАЛИЗ НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ ПРИМЕНЕНИЯ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УКРАИНЫ В ХОДЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ

В настоящее время органы внутренних дел (ОВД) Республики Беларусь эффективно выполняют возложенные на них повседневные задачи по защите жизни, здоровья, чести, достоинства, прав, свобод и закон-

ных интересов граждан и организаций от преступных и иных противоправных посягательств, обеспечению их личной и имущественной безопасности в соответствии с компетенцией. Вместе с тем, учитывая осложнение международной обстановки на современном этапе, возникновение угроз национальной безопасности Республики Беларусь, в том числе связанных с территориальной безопасностью, следует понимать, что условия деятельности данной силовой структуры может существенно измениться в случае военной угрозы либо введении такого особого правового режима — военного положения. Ряд таких особенностей можно рассмотреть на примере деятельности подразделений ОВД Украины в условиях специальной военной операции (СВО).

По сведениям из средств массовой информации уже 14 февраля 2022 г. (еще до начала СВО) личный состав национальной полиции Украины был переведен на усиленный режим несения службы. Было увеличено количество патрулей для обеспечения общественного порядка на улицах, а также развернуты дополнительные ситуационные центры (штабы) для оперативного мониторинга ситуации в стране. Кроме того, полиция дополнительно взяла под охрану объекты критической инфраструктуры и органов власти. Работники полиции с данного времени практически находились на казарменном положении. При этом ежесуточно на непродолжительное время отпускались домой.

24 февраля 2022 г. личный состав национальной полиции был поднят по боевой тревоге. В Украине было объявлено особое военное положение. Работники полиции были собраны и расставлены в соответствии с планами оперативно-служебного применения в военное время.

Службам национальной полиции были поставлены задачи:

обеспечить стабилизацию дорожного движения;

оказывать помощь при эвакуации;

сотрудничать со спецслужбами;

максимально контролировать ситуацию;

поддерживать спокойствие среди граждан.

На случай дорожно-транспортных происшествий дорожная полиция обратилась к водителям с рекомендациями о самостоятельном оформлении таковых. Было рекомендовано максимально качественно и в разных ракурсах лично запечатлеть на фото и видео все повреждения транспортных средств, самостоятельно оформлять европротоколы (в тех случаях, которые действительно этого стоят) и оперативно освободить дорогу от автомобилей. Было предусмотрено также, что в случае отключения электричества (повреждении соответствующей инфраструктуры), когда на дорогах не работают светофоры, следует возложить регулирование дорожного движения на патрульных полицейских.

Указом о введении военного положения на всей территории Украины был установлен комендантский час с 20.00 до 7.00. ОВД Украины совместно с приданными силами были приняты первоочередные меры. Увеличено вдвое количество патрульных нарядов на территории населенных пунктов. Выставлены блокпосты на основных магистралях, въездах в населенные пункт, а также усилены меры безопасности на дорогах населенных пунктов.

С началом СВО все сотрудники полиции были вызваны на работу и в первые месяцы работали без выходных. Была перестроена работа центрального аппарата. Полицейские департаменты всех регионов начали ежедневно представлять отчеты о проделанной работе в интернет-сетях. Установлены ежедневные оперативные совещания с руководящим составом, которые начинались с рассмотрения донесений о погибших и раненых.

На работников национальной полиции Украины были возложены следующие задачи: повседневные, связанные с обеспечением охраны общественного порядка и безопасности, а также участием в эвакуации граждан, по обеспечению комендантского часа, осуществлению вывода граждан из-под обстрелов, сопровождению гуманитарных грузов и колонн с эвакуированными, обезвреживанию взрывных устройств, документированию результатов обстрелов, выявление и изъятие активов, с их точки зрения враждебных стран, и их имущества, находящихся на территории Украины, реагированию на сообщения о диверсионных группах, участию в боевых действиях. Следует отметить, что при необходимости эвакуация граждан из опасных районов осуществлялась на бронетехнике, которая выделялась на основании заявок полиции Вооруженными силами Украины.

В первые месяцы СВО на территории Украины было выставлено около 2 500 блокпостов, где несли службу полицейские. В настоящее время их количество уменьшилось в несколько раз, но вместе с тем несколько тысяч работников Национальной полиции каждый день заступают круглосуточно и дежурят на этих блокпостах.

К несению службы на блокпостах привлекались сотрудники национальной полиции, военнослужащие национальной гвардии и территориальной обороны.

15 марта 2022 года Верховная Рада Украины приняла законопроект № 7147 «О внесении изменений в законы Украины «О Национальной полиции» и «О Дисциплинарном уставе Национальной полиции Украины»», предусматривающий предоставление дополнительных полномочий полицейским в военное время. Согласно данному нормативному

акту полиция имеет право безвозмездно получать по письменному запросу от государственных органов, органов местного самоуправления, юридических лиц государственной формы собственности информацию, необходимую для выполнения задач и полномочий полиции, в том числе о военнопленных.

Работникам полиции предоставлено право останавливать любые транспортные средства.

Во время действия режима военного положения полицейский имеет право применять меры принуждения, предусмотренные законодательством в отношении лиц, участвующих в вооруженной агрессии против Украины без учета установленных требований и запретов по применению физической силы, оружия и т. д., фактически беспредельно.

Полицейские призывного возраста на весь период их службы в полиции получают отсрочку от призыва. Во время военного положения полицейским также гарантируется бесплатное медицинское обеспечение в учреждениях здравоохранения любой формы собственности.

Таким образом, взятые из открытых источников вышеописанные действия, предпринимаемые национальной полицией Украины в ходе СВО, в определенной степени могут быть учтены в процессе планирования мероприятий по применению сил и средств ОВД нашей страны в условиях военного положения.

УДК 343.83

С.В. Яшин, С.А. Горелов, М.Е. Лебедева

СПОСОБЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПСИХОФИЗИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ СОТРУДНИКА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В КРИЗИСНЫХ УСЛОВИЯХ (В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ) И МЕРЫ ЭКСТРЕННОЙ РЕЛАКСАЦИИ

Профессиональная деятельность сотрудников ОВД сопровождается высоким уровнем ответственности и постоянными психоэмоциональными нагрузками, особенно при выполнении задач в экстремальных условиях.

Длительное пребывание во власти негативного эмоционального фона (стресса, страха, тревоги, чувства вины, агрессии, неуверенности и др.) опасно тем, что неблагоприятно влияет как на психическое самочувствие сотрудника, так и на соматические состояние организма в целом. В экстремальных условиях и кризисных ситуациях у сотрудника